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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 7277/12-9-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές, όπως αναφέρονται στον 
πίνακα αποδεκτών, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σε σχέση με το αυξημένο κόστος παραγωγής και το αίτημα για στήριξη των σταφιδοπαραγωγών 
Ηρακλείου Κρήτης αναφέρουμε ότι, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων έχουν λάβει ήδη μία σειρά μέτρων με γνώμονα τη στήριξη των Ελλήνων παραγωγών. 
Τα μέτρα αυτά εξειδικεύτηκαν και ενισχύθηκαν, ώστε να ανταποκρίνονται στις πραγματικές 
ανάγκες των αγροτών.  
 
Όσον αφορά στο αυξημένο κόστος στην ενέργεια, προχωρήσαμε σε οριζόντιες αλλά και 
στοχευμένες παρεμβάσεις, όπως το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
(ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο, με το οποίο πρόσφατα δόθηκαν πάνω από 72 εκατ. ευρώ 
στους αγρότες-δικαιούχους, ενώ προβλέφθηκαν επιπλέον επιδοτήσεις στα καύσιμα και την 
ηλεκτρική ενέργεια, μέτρα τα οποία συμβάλλουν στην ανακούφιση των παραγωγών από το 
βάρος της ακρίβειας. 
 
Όσον αφορά στην περαιτέρω οικονομική ενίσχυση των αγροτών, σημειώνουμε ότι, η χώρα μας 
αξιοποιεί στο έπακρο τις δυνατότητες που παρέχονται από τις ενωσιακές πολιτικές για τη 
στήριξη του πρωτογενούς τομέα και συμμετέχει ενεργά σε πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην 
προτεραιοποίηση της ενεργοποίησης χρηματοδοτικών μέσων αντιμετώπισης των πολλαπλών 
προκλήσεων και αλλεπάλληλων εξωγενών κρίσεων που πλήττουν συνολικά το αγροδιατροφικό 
σύστημα της Ε.Ε.  
Στο πλαίσιο αυτό, κατατέθηκε στις 30/6/2022 από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων η πρόταση της Ελλάδας για την αξιοποίηση της έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης 
ύψους 26.298.105 ευρώ, που κατανεμήθηκε στη χώρα μας από το αποθεματικό κρίσης της 
Κομισιόν κατ’ εφαρμογή του ΚΑΤ’ ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ (ΕΕ) 2022/467 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
της 23ης Μαρτίου 2022.  
Ο νέος Ευρωπαϊκός Κανονισμός 2022/467, έδωσε τη δυνατότητα έκτακτης ενίσχυσης προς τα 
Κράτη-Μέλη, ώστε να αντιμετωπίσουν τις συνέπειες της Ουκρανικής κρίσης και, συγκεκριμένα, 
να διασφαλίσουν τη συνέχιση της παραγωγής στον αγροτικό τομέα.  
Συγκεκριμένα, στο άρθρο 1 παρ. 3 αναφέρει:  
« 3. Τα μέτρα που λαμβάνονται από τα κράτη-μέλη συμβάλλουν στην επισιτιστική ασφάλεια ή 
στην αντιμετώπιση ανισορροπιών της αγοράς και στηρίζουν τους γεωργούς που ασκούν μία ή 
περισσότερες από τις ακόλουθες δραστηριότητες που επιδιώκουν αυτούς τους στόχους:  
α) κυκλική οικονομία·  
β) διαχείριση θρεπτικών στοιχείων·  
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γ) αποδοτική χρήση των πόρων·  
δ) μέθοδοι παραγωγής φιλικές προς το περιβάλλον και το κλίμα.»  
 
Από τη χώρα μας, αφού διερευνήθηκαν όλες οι πιθανές επιλογές εντός των χρονικών ορίων των 
ανακοινώσεων στην Ε.Ε., αποφασίστηκε και ανακοινώθηκε στην Ε.Ε. ότι εντάσσονται, σύμφωνα 
με τη δυνατότητα που δίνει ο νέος Ευρωπαϊκός κανονισμός 2022/467 έκτακτης ενίσχυσης για την 
αντιμετώπιση των συνεπειών της Ουκρανικής κρίσης, όσον αφορά στην Περιφέρεια Κρήτης, οι 
εκτάσεις των αμπελώνων (οινοποιήσιμα, επιτραπέζια, σταφιδοποιΐα) που εφαρμόζουν βιολογική 
καλλιέργεια. 
Σε συνέχεια αυτού, ήδη πιστώθηκαν οι λογαριασμοί 20.346 παραγωγών με την έκτακτη 
οικονομική ενίσχυση, συνολικού ύψους 26.234.891,46 ευρώ. Η ενίσχυση αφορά: 
α) παραγωγούς μέλη Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.) του τομέα των οπωροκηπευτικών που 
υλοποιούν δράσεις στο στόχο «Περιβάλλον» σε Επιχειρησιακό Πρόγραμμα έτους 2022. 
β) τους αμπελοκαλλιεργητές οινοποιήσιμων αμπελώνων των νησιών Αιγαίου και Ιονίου 
Πελάγους,  
γ) τους βιοκαλλιεργητές επιτραπέζιου σταφυλιού και οινοποιήσιμων αμπελώνων, κορινθιακής 
σταφίδας και ξηρής σουλτανίνας σε όλη τη χώρα.  
Η συνολική επιλέξιμη έκταση ανέρχεται σε 36.086 εκτάρια, ενώ η ενίσχυση ανά επιλέξιμη έκταση 
ανήλθε σε 727,01 € ανά εκτάριο. 
 
Σημειώνουμε ότι, από τις αρχές του έτους, οι ενισχύσεις προς τον πρωτογενή τομέα που έχουν 
δοθεί από την Κυβέρνηση από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, ξεπερνούν τα 500 εκατ. ευρώ. 
 

Σχετικά με την προώθηση της σταφίδας στην Ελλάδα και το εξωτερικό, επισημαίνεται ότι 
πολύτιμο και αποτελεσματικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενδυνάμωση του εξαγωγικού 
εμπορίου και του ανοίγματος νέων αγορών για τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα αποτελούν οι 
«Ενέργειες Προβολής και Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων στην Εσωτερική Αγορά της Ε.Ε. και 
στις Αγορές Τρίτων Χωρών», στο πλαίσιο των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1829/2015 
της Επιτροπής και του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1831/2015 της Επιτροπής.  

Οι δικαιούχοι φορείς, όπως Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Επιμελητήρια, Συμπράξεις του Αγροδιατροφικού Τομέα που είναι αντιπροσωπευτικές στον 
τομέα τους, Επαγγελματικές και Διεπαγγελματικές οργανώσεις, υποβάλλουν κάθε χρόνο στην 
Ε.Ε. τις προτάσεις τους προς έγκριση (Απρίλιος).  

Οι ενέργειες προώθησης και προβολής των αγροτικών προϊόντων μέσω των ανωτέρω 
εγκεκριμένων προγραμμάτων, αφορούν στη συμμετοχή των δικαιούχων φορέων σε εκθέσεις 
τροφίμων στις χώρες στόχους, επιχειρηματικές συναντήσεις, προώθηση του προϊόντος σε σημεία 
πώλησης, έντυπες και on line καταχωρήσεις, social media, εκπαιδευτικά ταξίδια, γευστικές 
δοκιμές, σεμινάρια, workshops κ.ά. Τα αγροτικά μας προϊόντα προβάλλονται σε χώρες της Ε.Ε. 
και Τρίτες Χώρες, όπως Κίνα, Ιαπωνία, ΗΠΑ, Καναδάς, Ινδία, Ν. Κορέα, Σιγκαπούρη, ΗΑΕ, Κατάρ, 
Ιορδανία, Λίβανος, Αργεντινή, Μεξικό κ.α. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μέσω των αρμόδιων Υπηρεσιών του, 
ενημερώνει κάθε έτος με Ημερίδες ενημέρωσης και με συνεχή επικοινωνία (διαδικτυακά, 
ηλεκτρονικά ή και δια ζώσης κατά το δυνατόν) τους ενδιαφερόμενους δικαιούχους φορείς τόσο 
κατά την υποβολή των προτάσεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και κατά την παρακολούθηση 
της υλοποίησης των προγραμμάτων.  

Στόχος είναι οι δικαιούχοι φορείς της χώρας μας να μπορούν να αξιοποιούν τις 
χρηματοδοτούμενες ενέργειες προβολής και προώθησης προς όφελος των παραγωγών μελών 
τους και να αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα των ποιοτικών ελληνικών προϊόντων τους στις 
διεθνείς αγορές.  
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Στο πλαίσιο των ανωτέρω κανονισμών, όσον αφορά στη σταφίδα, έχουν εγκριθεί από την Ε.Ε. και 
υλοποιούνται συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα (ενωσιακή χρηματοδότηση 70-80%), μεταξύ 
των οποίων δικαιούχος φορέας είναι η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Κρήτης, η οποία 
υλοποιεί τριετές Πρόγραμμα Προώθησης - EUROPEAN FOOD MASTERS- αρ. αναφοράς 
101046005 - για καλάθι κρητικών προϊόντων (συμπεριλαμβάνεται και η κρητική σουλτανίνα) στις 
αγορές της Ελλάδας, Γαλλίας και Γερμανίας, συνολικού προϋπολογισμού 1.350.000 ευρώ. Η 
Σύμβαση με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων υπογράφηκε στις 31/5/2022 με 
έναρξη του προγράμματος στη 1-6-2022.  

Τέλος, αναφέρουμε ότι, στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), 
υλοποιείται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων το υποέργο «Αναδιάρθρωση 
των Καλλιεργειών». Η έναρξη για την υποβολή αιτήσεων για το συγκεκριμένο υποέργο ξεκινάει 
στις 20 Οκτωβρίου 2022 και δικαίωμα υποβολής φακέλου υποψηφιότητας θα έχουν και οι 
σταφιδοπαραγωγοί του Ηρακλείου.  

Το υποέργο αυτό ενσωματώνει μια σειρά μεταρρυθμίσεων στον γεωργικό τομέα, δίνει κίνητρα 
για την οργάνωση του τομέα σε συλλογικά σχήματα και δημιουργεί ταυτόχρονα τις 
προϋποθέσεις για την επίτευξη οικονομιών κλίμακας και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας. 

Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης πρόσκλησης δίνεται η δυνατότητα σε Συλλογικά Σχήματα να 
σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν ένα πρόγραμμα αναδιάρθρωσης καλλιεργειών με την 
εγκατάσταση ποικιλιών προσαρμοσμένων στην κλιματική αλλαγή, με χαμηλό περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα και εξαγωγική δυναμική, ικανοποιώντας σε μεγάλο βαθμό τις ανάγκες των μελών 
τους, αλλά και τη δημιουργία εκμεταλλεύσεων οικονομικά βιώσιμων, με εξαγωγικό χαρακτήρα. 
  
Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 7277/12-9-2022 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του ΕΛΓΑ, σας διαβιβάζουμε επιπλέον το υπ’ αριθμ. πρωτ. 11937/14-9-2022 
σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 

 

 

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 11937/14-9-2022 έγγραφο του ΕΛΓΑ 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   

1. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
2. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη 
3. Βουλευτή κ. Τ. Αλεξιάδη 
4. Βουλευτή κ. Γ. Βαρεμένο 
5. Βουλευτή κα Α. Γκαρά 
6. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
7. Βουλευτή κ. Ε. Θραψανιώτη 
8. Βουλευτή κ. Δ.-Χ. Καλαματιανό 
9. Βουλευτή κα Ε. Κασιμάτη 
10. Βουλευτή κα Κ. Μάλαμα 
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11. Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
12. Βουλευτή Κ. Μάρκου 
13. Βουλευτή κ. Α. Μωραΐτη 
14. Βουλευτή κ. Π. Πολάκη 
15. Βουλευτή κα Π. Πούλου 
16. Βουλευτή κ. Ι. Ραγκούση 
17. Βουλευτή κ. Π. Σκουρολιάκο 
18. Βουλευτή κ. Χ. Σπίρτζη 
19. Βουλευτή κα Ο. Τελιγιορίδου 
20. Βουλευτή κ. Ν. Φίλη 
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